



开栏语

习近平总书记指出:“时代是出卷人,我们是答卷人,人民是阅卷人。”过去一年中,我区各项民生工作有力有效,一条条民生新政乘风而至,一项项民生工程扎实推进,一件件民生实事落地开花……不断实现人民群众对美好生活的向往。翻看西藏2023“民生账单”,一系列看得见、有温度的发展变化都承载着群众不断提升的获得感,见证着群众持续上涨的幸福感,书写着新时代下民生幸福的“新答卷”。今日起,本报推出《民生答卷·幸福满满》专栏,聚焦老百姓关心的城市发展、乡村振兴、营商环境、文化惠民、社会治理等多方面主题,看西藏2023“民生答卷”如何托起高原群众“稳稳的幸福”。

“民生答卷”托起高原群众“稳稳的幸福” 西藏驶入高质量发展快车道

寒冬时节,登上南山公园俯瞰,拉萨河碧波荡漾,城市铺展开来,地标性建筑——布达拉宫屹立在拉萨城市中央。放眼拉萨大地,综合交通运输网络日益完善,一批重大项目建成,现代通信“云网融合”实现寻常百姓与世界联通,教育、医疗、文化、安居等民生实事逐步推进……这只是西藏经济社会发展的一个缩影。2023年,我区聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,把改善民生、凝聚人心作为出发点和落脚点,奋力谱写中国式现代化的西藏篇章,全力以赴推动高质量发展不断取得新成效。

记者 赵越

经济发展 从大数据里看活力

2023年,我区加大宏观调控力度,着力扩大内需、提振信心、防范化解风险,经济回升向好,高质量发展扎实推进。

2023年11月10日,《新时代党的治藏方略的实践及其历史性成就》白皮书

发布,体现西藏高质量发展闪亮的数据受到众多媒体的争相报道。2023年1—9月,西藏地区生产总值同比增长9.8%,增速位居全国第一,比全国平均增速高46个百分点。回顾2023年经济工作,一季度,地区生产总值同比增长8.2%;

上半年,地区生产总值同比增长8.4%;前三季度,全区实现地区生产总值1628.59亿元。

前三季度,除了地区生产总值增速外,增速位居全国第一的还有:同比增长18.8%的社会消费品零售总额,同比增长57.5%的固定资产投资。此外,规模以上工业增加值同比增长14.7%,增速位居全国第二,比全国平均增速高10.7个百分点。一组组亮眼数据彰显活力、振奋人心。

“卓番林”是一家致力于继承、保护、传播和发展西藏传统手工艺、打造西藏文化创意平台、塑造西藏文化品牌形象的本土文化旅游企业,成立至今已有20余年。“自始至终,我们一直相信藏地手工艺来自生活,也终将回归生活。今年以来,我们公司一直在努力进行转型升级,而这一切的努力终于取得了显著的成果。公司主营业务营业额达到400多万元,除了经济效益的提升外,我们在文化效益和社会效益方面也取得了明显的进展。”西藏卓番林文化有限公司品牌总监罗桑说。



重大项目 年末岁尾捷报频传



2023年11月20日,帕孜水利枢纽工程导流兼泄洪放空洞顺利贯通,标志着导截流工程进入全面实施阶段;12月5日,拉萨至日喀则高速公路普巴隧道左洞顺利贯通,标志着拉萨至日喀则高速公路工程主体全线贯通;12月28日,从尼泊尔加德满都飞来的喜马拉雅航空H9774航班顺利抵达拉萨贡嘎机场,标志着该机场国际航站楼正式投运……年末岁尾,一批重大工程高质量建设、高标准推进,成果丰硕,捷报频传。

重大项目始终是高质量发展的强引擎。2023年,我区加快重大项目建设进度,切实发挥项目对经济社会高质量发展的基础和支撑作用。例如在基础设施建设等方面,我区全力推进川藏铁路建设,加快拉日高速公路、狮泉河镇至昆莎机场高速公路、京藏高速公路那曲试验段、G318线提质改造、G219线墨脱至察隅段新改建工程等重点项目建设,全年完成交通固定资产投资263亿元,实施470个交通建设项目,新增公路里程1752.66公里。

在农牧业提质增效方面,我区大力推进高标准农田建设,深入实施种业振兴行动,推动“两江四河”河谷经济带建设,高标准建设一批青稞、牦牛等农畜产品生产基地和产业带。同时,大力发展农畜产品精深加工,延长产业链,增加附加值。

西藏自治区社会科学院经济战略研究所助理研究员张丽说,自治区第十次党代会提出,必须把高质量发展作为重要基础,坚定不移贯彻新发展理念,走出一条符合西藏实际的高质量发展之路,这为“十四五”期间西藏经济社会高质量发展指明了方向,提出了奋斗目标。“自‘十四五’以来,西藏牢牢把握中央赋予的政策优势、西藏特有的资源优势,打‘政策+资源’组合拳,突出产业重点、不断扩大有效投资,发挥优势,大力培育发展特色产业,巩固成果,深入实施乡村振兴战略,协调联动、优化区域发展布局,增强活力,不断深化改革开放,努力做到高原经济高质量发展走在全国前列。”

中央经济工作会议为2024年经济工作举旗定向,西藏自治区党委十届五次全会暨自治区党委经济工作会议对2024年工作作出明确部署。2024年西藏自治区两会召开在即,高质量发展目标愈明、思路愈清。未来,我们继续自信自强、守正创新,踔厉奋发、勇毅前行,以高质量落实推动全区各项事业高质量发展。

聚焦民生 擦亮群众幸福底色

近年来,我区牢固树立以人民为中心的发展思想,抓重点、补短板、强弱项,用心用情用力解决群众关心的重点难点问题,以更大力度、更实举措做好民心工程、办好民生实事。提高教育“三包”标准,提高城乡居民基本医疗保险补助标准,提高基本公共卫生服务补助标准……2023年年初,西藏计划做21项民生实事。

以医疗发展为例,我区建立了以拉萨市为中心,遍布全区城乡的藏医、西医、中医相结合的公共医疗卫生服务体系,实现了“一村一卫生室”目标。截至

2022年末,全区共有医疗卫生机构1650个,床位数19650张,卫生技术人员25392人,400多种较大疾病不出区就能治疗,跨省异地就医实现直接结算,各族人民健康水平明显提高。

“从2017年开始,我就在吉崩岗社区双联户甜茶馆做收银员,每个月工资3000元起。有了稳定收入后,家里的生活越来越好!”拉萨市城关区吉崩岗街道吉崩岗社区居民央宗笑着说。记者在社区采访时了解到,如今,老百姓医保报销比例不断提高,低收入居民通

过社区集体经济解决了就业问题,符合条件的家庭也按照规定搬进了政策性住房。吉崩岗社区居民纷纷表示,医疗、就业、住房等各方面,老百姓都享受到了好政策。

如今,我区各族群众幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶,人民生活全方位改善,群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。站在新的历史起点上,我们努力奔跑在追求美好生活的道路上。民生保障,正擦亮着人民幸福生活最美底色。

